

南京理工大学

2018 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 111 科目名称: 单独考试思想政治理论 满分: 100 分

注意: ①认真阅读答题纸上注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本试题纸或草稿纸上均无效; ③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

一、不定项选择题 (每题 2 分, 共 20 分)

1. 科学家对 1994 年夏发生的慧星撞击木星的天文现象进行了准确的预报和大量的观察研究, 这一事实表明()
A. 世界是可以认识的 B. 现代科学手段在认识宇宙中有着巨大作用
C. 人类对宇宙的认识正在不断深化 D. 人类对宇宙的认识是无止境的
2. “由于历史进程的曲折而不得不开始社会主义革命的那个国家愈落后, 它由旧的资本主义关系过渡到社会主义关系就愈困难。”这段话可以理解为()
A. 越是落后的国家越容易首先取得社会主义革命的胜利
B. 社会主义可能在比较落后的国家取得胜利
C. 社会主义革命客观条件成熟的程度对向社会主义过渡有重大的影响
D. 社会主义在比较落后国家的胜利必然带来一系列新课题
3. 加快转变经济发展方式必须贯穿经济社会发展的全过程和各个领域, 坚持把()作为加快转变经济发展方式的主攻方向
A. 推进信息化与工业化融合 B. 科技进步与创新
C. 保障和改善民生 D. 经济结构的战略性调整
4. 自 2013 年 9 月, 习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲并回答学生提问时说, “我们既要绿水青山, 也要金山银山。宁要绿水青山, 不要金山银山, 而且绿水青山就是金山银山。”这段话生动地反映了生态文明建设与经济建设之间的关系, 即()
A. 生态环境是经济发展的重要基础 B. 生态文明建设应与经济建设协同发展
C. 生态文明建设可以取代经济建设 D. 生态优势可以转化为经济优势
5. 深入理解人与自然的关系, 以下观念不正确的是()。
A. 人与自然是人对立与征服的关系 B. 为了经济发展可以牺牲生态环境
C. 环境污染问题是少数大国的问题 D. 人与自然的关系反映了人与人的关系
6. 根据我国婚姻法的相关规定, 离婚的方式包括()
A. 协议离婚 B. 仲裁离婚
C. 诉讼离婚 D. 公正离婚

7. 第二次世界大战期间, 明确规定将台湾、澎湖列岛归还中国的有关国际条约是()
A. 《德黑兰宣言》 B. 《开罗宣言》 C. 《雅尔塔协定》 D. 《波茨坦公告》
8. 在中国共产党的历史上, 对毛泽东思想作出系统概括和阐述的党的文献有()
A. 《关于若干历史问题的决议》 B. 刘少奇在七大上所作的《关于修改党章的报告》
C. 《关于建国以来党的若干历史问题的决议》
D. 邓小平在八大上所作的《关于修改党章的报告》
9. 加强社会保障体系建设。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位, 加快建立()的住房制度, 让全体人民住有所居。
A. 多主体供给 B. 多渠道保障 C. 租购并举 D. 多部门监管
10. 人们常说: “前途是光明的, 道路是曲折的”。这句话体现的最主要的辩证法原理是()
A. 世界永恒发展的原理 B. 事物普遍联系的原理
C. 否定之否定规律 D. 质量互变规律

二、简答题 (每题 6 分, 共 30 分)

11. 如何理解经济全球化是一个充满矛盾的进程。
12. “三个有利于”标准之间的关系是什么?
13. 请简述爱国主义的时代价值。
14. 为什么说完成社会主义改造是中国历史上最伟大最深刻的社会变革?
15. 新时代我国社会的主要矛盾是什么?

三、论述题 (每题 10 分, 共 20 分)

16. 试述辩证否定观的内容, 并用以说明应怎样正确对待我国的文化遗产和外国文化。
17. 在当今的社会生活条件下, 许多人都十分讲求“实际”, 思考人生目的这样的大问题有意义吗? 为什么?

四、材料分析题 (每题 15 分, 共 30 分)

18. 材料一

美国总统罗斯福说: “假如没有中国, 假如中国被打垮了, 你想想有多少师的日本兵可以因此调到其他方面来作战?” 苏联元帅崔可夫说: “甚至在我们最艰苦的战争年代里, 日本也没有进攻苏联, 却把中国淹没在血泊中, 稍微尊重客观事实的人都不能不考虑到这一明显而无可争辩的事实。”

材料二

中国人民抗日战争胜利, 是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利, 彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋, 洗刷了近代以来中国

抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

在那场战争中，中国人民以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。中国人民抗日战争也得到了国际社会广泛支持，中国人民将永远铭记各国人民为中国抗战胜利作出的贡献！

——2015年，中国中央总书记习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的讲话

请回答：

- (1) 结合两段材料和所学知识，回答为什么说中国共产党是抗日战争的中流砥柱？
- (2) 结合两段材料和所学知识，概括说明中国抗日战争对世界反法西斯战争的贡献。

19. 2015年1月1日，新环保法正式实施，2月底，环保部相关部门公开约谈山东省临沂市主要领导。作为新环保法实施后第一个被约谈城市，临沂市的污染经媒体曝光后引发全国关注，重压之下，临沂市对57家污染大户紧急停产整顿，对412家重点污染企业限期限产治理……铁腕治污立竿见影，PM2.5、PM10、二氧化碳、二氧化氮指标大幅下降，但环保风暴很快遭遇新的困境，临沂市经济基础薄弱，改革开放后，为加快发展，招商时铺设了一些“绿色通道”，不少企业缺乏环评手续。此次停产整顿，部分企业因无环评手续一时难以复产，企业关停后，工人失业又带来了新的社会问题，潜在的金融风险也渐成燃眉之势，环保风暴遇到现实利益的严峻挑战。

对于临沂市大力治污痛下猛药的做法，媒体纷纷跟进报道发表评论，众多网友也争相发声，且看一些比较有代表性的观点：

- A: 用环境污染换来的经济发展，早晚得淘汰，重疾要猛药，现在天蓝水绿多好啊！
B: 一个小地主的命，非要过比尔·盖茨的生活，怎么可能！
C: 政府要达标，企业要生存，百姓要环境，非常难！决心不等于蛮干，环保和经济的平衡点找不好，再好的决定也会成为二次伤害。
D: 休克式治霾太惊悚了，在如今经济持续低迷的背景下人为制造大面积失业和债务危机，简直是生态大跃进！
E: 被关停企业满满的全是委屈，责任全部推给外界，以受害者姿态对自己不堪回首的过去却只字不提，今天的临沂市，是很多历史账严重的城市经济转型时期的一个缩影，历史账总是要还的。

一场空前的铁腕治污风暴，承受着截然不同的评价，一时间，临沂因治污被推上风口浪尖，但临沂市以前所未有的决心，直面大气污染这场艰难的硬仗，用环保倒逼企业转型升级，上千万市民看到了山青水绿，享受着洁净的空气。9月16日，环保部解除该市大气污染问题挂牌整办。

——摘编自央视网、新华网、人民网

根据以上材料请回答：

- (1) 从临沂市“铁腕治污”引发广泛讨论看，我们应如何认识发展同环境治理的关系？
- (2) 临沂市“铁腕治污”及其引发的讨论对于推动我国生态文明制度建设有何启示？